

*В ОТДЕЛЕНИИ
ОБЩЕСТВЕННЫХ
НАУК
И СЕКЦИИ
ЭКОНОМИКИ РАН*

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ
ОТДЕЛЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ
НАУК РАН

В этом году Общее собрание Отделения общественных наук РАН проходило в понедельник 23 марта, как обычно, накануне Общего собрания Академии. На заседании был заслушан научный доклад члена корреспондента РАН А.С. Запесоцкого на тему «Культура и ее функции в социальной жизни (Основные идеи современной культурологии)». Тезисы доклада приведены ниже.

В обсуждении доклада приняли участие академики РАН А.Д. Некипелов, С.Ю. Глазьев, В.С. Степин, В.М. Полтерович, члены-корреспонденты РАН И.И. Елисеева, Г.Б. Клейнер, И.Т. Касавин, Г.А. Тосунян.

В заключение академик РАН А.А. Кокошин поблагодарил члена-корреспондента РАН А.С. Запесоцкого за интересное научное сообщение и пожелал дальнейших успехов в работе, а также всех выступающих и обратил особое внимание на важность междисциплинарных исследований в области общественных и гуманитарных наук.

Во второй части Общего собрания с отчетом о научной и научно-организационной деятельности Отделения выступил академик-секретарь Отделения академик РАН А.А. Кокошин.

После его выступления были заслушаны отчеты о выполнении в 2014 г. программ фундаментальных исследований. С отчетом по программе фундаментальных исследований президиума РАН «Прогноз потенциала инновационной индустриализации России» выступил академик РАН В.В. Ивантер.

Об основных результатах выполнения программ фундаментальных исследований ООИ РАН в 2014 г. доложили: академик РАН В.С. Степин – по программе «Социально-политическая и духовно-нравственная консоли-

дация российского общества на современном этапе» и доктор экономических наук Н.С. Зиядуллаев – по программе «Модернизация и экономическая безопасность Российской Федерации». В обсуждении приняли участие академики РАН А.Д. Некипелов, В.М. Полтерович, А.А. Кокошин.

По итогам обсуждения отчетов было принято постановление Общего собрания о том, что работа Отделения общественных наук признана удовлетворительной.

КУЛЬТУРА И ЕЕ ФУНКЦИИ В СОЦИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ (основные идеи современной культурологии)

А.С. Запесоцкий

Одна из важнейших функций науки – давать человечеству картину мира. Но эта картина не сводится только к естественно научной. Наряду с представлениями о природе (естественно научное знание) она должна включать и научные представления об обществе и человеке, приведенные в систему и образующие картину социальной реальности.

Знание о природе и знание о культуре – две составляющие общенаучной картины мира – развиваются весьма неравномерно. Уместно вспомнить, что один из первых русских учебников, созданных во времена Екатерины II, назывался «Начертание естественной истории» и был призван создавать у студентов именно целостную естественно научную картину мира. Эту же задачу в гуманитарных вузах сегодня призван решать учебный курс «Основы естественно научных знаний». Культурология предназначена сформировать вторую составляющую.

В системе учреждений РАН потребность в развитии культурологии вызрела под влиянием углубляющейся дифференциации академического знания. Вот как говорит об этом академик В.Л. Янин на примере деятельности академика Д.С. Лихачева: «Каждая из дисциплин разрабатывает сложные исследовательские методики, требующие немалых усилий для овладения ими, вырабатывает свой “птичий” язык, понятный посвященным, и в результате замыкается в собственном кругу. Нумизматам не нужна текстологическая мето-

© Запесоцкий А.С., 2015 г.